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Džez štampa u Srbiji  
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Apstrakt: Rad ima za cilj da predstavi džez štampu koja je izlazila na teritoriji Sr-
bije tokom pedesetih i šezdesetih godina prošlog veka, kao najreprezentativniju štampu 
kada je ovaj muzički žanr u pitanju, ali i kao važan izvor za proučavanje višestrukih 
društvenih procesa onovremene socijalističke države. Listovi o kojima je reč, su: Jazz. 
List za pitanja zabavne i džez muzike koji je pokrenulo Udruženje Džez muzičara 1953. 
godine, a koji će potom promeniti ime u Bilten Udruženja Jazz muzičara pod kojim će 
izlaziti do 1958. godine; i Ritam. Jugoslovenska revija za džez i zabavnu muziku koji, 
kao izdanje NIP Dnevnik iz Novog Sada, počinje da izlazi 1962. godine, da bi 1965. 
godine bio ugašen pod promenjenim nazivom – Ritam. Jugoslovenska revija za zabavnu 
muziku. Džez štampa biće tretirana i kao važan izvor za istraživanje ondašnje jugoslo-
venske periodike, ali i za sagledavanje delatnosti Udruženja koje putem štampe nastoji 
i da konstruiše džez kao profesiju uklopljenu u socijalističko uređenje. Sa druge strane, 
kroz prizmu popularne muzike, i njoj posvećene štampe, biće moguće i dodatno osve-
tliti zapadne uticaje koji su u ovom periodu postajali sve intenzivniji u jugoslovenskom 
društvu.

Ključne reči: džez, štampa, socijalizam, zapadni uticaji, antropologija

Uvod

Rad ima za cilj da uputi čitaoca u specijalizovanu štampu koja je bila po-
svećena džez muzici i njenim delatnicima u periodu od 1953. godine do 1965. 
godine na teritoriji Republike Srbije. Vremenski okvir odabran za proučavanje 
ne samo zato što je bio najplodonosniji kada se radilo o štampi konkretnog te-

*  Realizaciju ovog istraživanja finansijski je podržalo Ministarstvo nauke, tehnološ-
kog razvoja i inovacija Republike Srbije u sklopu finansiranja naučnoistraživačkog rada 
na Univerzitetu u Beogradu – Filozofskom fakultetu (broj ugovora 451-03–66/2024–03/ 
200163).
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matskog profila sve do današnjih dana; nego je bio i period velikih promena 
kompletnog društva, koje su imale niz implikacija kako na razvoj štampe tako i 
na odnos prema džez muzici koja je između dva svetska rata svirana u velikim 
gradskim centrima, da bi neposredno nakon rata započeo „progon“ usled sta-
ljinističke orijentacije Komunističke partije Jugoslavije (Raković 2012, 134). 
Da je džez bio pošteđen i, najzad, „integrisan u jugoslovensko društvo“ – uz 
određena pregovaranja sa donosiocima odluka i uz nužna prilagođavanja nje-
govih delatnika i promotera – svedoči i njemu opredeljena štampa iz pedesetih 
i šezdesetih godina prošlog veka koja je, ujedno, bila i jedina muzička štampa 
onog vremena orijentisana ka zabavnoj muzici1.

Prvi list, kojem će biti posvećen nastavak rada, jeste Jazz. List za pitanja za-
bavne i džez muzike (u daljem tekstu Jazz) Udruženja Jazz2 muzičara (u daljem 
tekstu Udruženje) koji je izlazio od 1953. do 1954. godine, da bi tokom 1957. i 
1958. godine zadatak informisanja zainteresovane javnosti o džezu i aktivnosti-
ma Udruženja preuzeo kao Bilten Udruženja Jazz muzičara (u daljem tekstu Bil-
ten). Od 1962. godine, u izdanju NIP3 Dnevnik iz Novog Sada, počeće da izlazi i 
Ritam – Jugoslovenska revija za džez i zabavnu muziku (u daljem tekstu Ritam) 
koji kasnije menja naziv u Ritam – Jugoslovenska revija za zabavnu muziku pod 
kojim će izlaziti sve do gašenja 1965. godine4.

Značaj odabrane štampe kao relevantnih izvora obaveštavanja, iz antropo-
loške perspektive, ogleda se u više aspekata. Najpre, biće upućeno u štampu 
koja je prethodila bolje proučenoj štampi orijetisanoj ka jugoslovenskom ro-
kenrolu (videti: Vučetić 2006; Sabo 2015; Ajduk 2021) a koja se nastavljala na 
period izlaženja džez štampe kao glavnog nosioca informisanja šire javnosti o 
popularnoj muzici. Dalje, imajući u vidu činjenicu da postoji veliki broj radova 
o popularnoj muzici5 koji se oslanjaju na muzičko novinarstvo, ali da konkret-
na oblast džez novinarstva zauzima skromno mesto u istraživanjima popularne 
muzike (Jacke, James and Montano 2014, 2), biće preduzet napor da se i taj 
aspekt dopuni u domaćoj antropologiji6. Konkretnije, „štampa se u domaćoj 
antropološkoj literaturi do sada nije dovoljno često upotrebljavala kao jedini 
izvor materijala za analizu, uprkos tome što u sebi sadrži veliki potencijal, te 

1  Pored ove muzičke štampe, postojao je još i list posvećen, mahom, klasičnoj muzi-
ci koji će imati važnu ulogu u pisanju o džezu, o čemu će naknadno biti više reči.

2  Džez je pisan u engleskom originalu i u štampi i u nazivu Udruženja.
3  Novinskoizdavačko preduzeće. 
4  Kasniji pokušaj da se pokrene i, što je još važnije, održi džez štampa u lokalnim 

okvirima bili su i bez većeg uspeha i u okviru drugačije društvenopolitičke orijentacije, 
zbog čega izlaze iz okvira ovog pregleda.   

5  Kojoj pripada i džez.
6  Značajno mesto u domaćoj antropologiji pripada monografiji Reprezentacija jugo-

slovenskog novog talasa u štampi od 1979. do 1985. godine Marije Ajduk. 
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predstavlja svedočanstvo određene epohe na osnovu koje je moguće steći uvid 
i delimično objasniti različite problematike“ (Ajduk, Milosavljević and Banić 
Grubišić 2023, 1086). Tako će, na osnovu izabranih izvora, biti moguće uputiti 
ne samo u pitanja vezana za jedan muzički žanr i postupanja njegovih delatnika, 
nego i u glavne društvene tokove koji oblikuju ta postupanja, dok istovremeno 
modeluju i medijski prostor u okviru kojeg, najpre, džez muzičari pokušavaju da 
deluju, s manje ili više uspeha. Štampa, zato, neće biti tretirana samo kao „puki 
izvor informacija za čitaoce“ nego i kao „alatka za oblikovanje dominantnog 
pogleda na svet“ (Ajduk 2021, 21) u skladu s antropološkom perspektivom koja 
u ulozi štampanih medija prepoznaje i „značajan izvor podataka“ i važan pogled 
na „aktuelna dešavanja u svim sferama, bilo da je reč o aktuelnim političkim 
dešavanjima ili o gorućim društvenim problemima...“. Uloga štampe u krei-
ranju „poželjne“ i „nepoželjne realnosti“ (Ajduk 2021, 17–18), prepoznatljiva 
je i u konstruisanju krajnosti između kojih su ondašnji džez muzičari stvarali 
i preduzimali pojedine strategije delovanja (više u: Milosavljevć i Ilić 2019) 
u koje spada i pokretanje specijalizovane štampe u okviru novouspostavljene 
delatnosti Udruženja džez muzičara, kao jednog od izraza „oslobađanja džeza 
od partijskog pritiska“ (Raković 2012).

Podaci koji će biti izneti na ovom mestu, zarad boljeg razumevanja problema 
odabranog za proučavanje, biće dovedeni u vezu i s ostalim posleratnim listo-
vima čija se brojnost, ali i značaj postepeno povećavaju u tom periodu. Pored 
toga, rad ima za cilj da ukaže i na prethodeće etape novinskog izdavaštva koje je 
bilo orijentisano ka džezu. Ova orijentacija, kao što će biti pokazano, u analizi-
ranom periodu daleko je nadmašivala lokalne okvire što predstavlja samo jednu 
od značajnijih preporuka da se odabrana štampa svrsta u red važnih izvora kako 
za proučavanje tzv. vesternizacije ondašnjeg društva, tako i procesa profesiona-
lizacije džeza, te same novinske produkcije koja će kasnije igrati značajnu ulogu 
u narastajućoj muzičkoj industriji, ali i svih drugih relevantnih uticaja koji su 
dati proces oblikovali.

Na ovom mestu, važno je napomenuti i to da žanrovsko određenje džeza 
podrazumeva uvažavanje antropološke perspektive koja muziku razume kao so-
ciokulturnu kategoriju koja „značenja crpi iz kulturnog konteksta unutar koga se 
stvara i praktikuje“ (Ristivojević 2014, 5). To, u najkraćem, znači da se antropo-
lozi ne bave muzikom po sebi (Žikić 2009, 254) nego da su u fokusu kulturno 
prepoznatljiva značenja. Džezu se, stoga, pristupa kao žanru koji pripada korpu-
su popularne muzike kojeg je u domaćim okvirima, prvobitno, delio sa zabav-
nom i narodnom muzikom, potom i sa rokenrolom, što se možda i najbolje vidi 
na primeru štampe. Zbog toga se i džez kao muzički fenomen, kada u središtu 
pažnje nisu sve muzičke promene kroz koje prolazi u ovom periodu, sagledava 
kao „jedinstvena interaktivna kreativna praksa zasnovana na zajedničkim prak-
sama i značenjima... neodvojiva od društvenog i kulturnog konteksta“ (MacDo-
nald nad Wilson 2005, 395).
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Otkud džez štampa?

Nastanak štampe u Srbiji, može se tvrditi, bio je u „tesnoj vezi sa izdvaja-
njem građanstva kao samostalne društvene klase“ (Bjelica 1983, 116) u XIX 
veku. Dugi modernizacijski procesi koji su menjali i samo društvo i novinar-
stvo, sve do činjenice da džez kao muzički žanr na ove prostore dolazi između 
dva svetska rata (Raković 2012), utirali su put razvoja specijalizovane štampe 
posvećene upravo džezu, jednako tesno povezanim sa građanskim društvom. 
Prvi pomen džeza u naslovu nekog lista vezan je za dadaistički časopis Dada 
Jazz7 koji je 1922. godine u dva broja izlazio u Zagrebu, a koji u suštini nije bio 
u bliskoj vezi s ovom muzikom, ali jeste bio izvor informisanja o tome gde se 
džez mogao slušati. Nakon toga, prema pisanju Jazza, početkom 1941. godine 
u Zagrebu će izlaziti nekoliko brojeva časopisa Svijet jazza i Ritam8, „ali, dalje 
izlaženje ovih časopisa omeli su rat i okupacija. Od tada traje prekid u izdavač-
koj delatnosti te vrste“ 9 do 1953. godine. O ovim časopisima kasnije je pisao i 
Ritam u rubrici „Tanka istorija džeza“ u više nastavaka10:

Naš sadašnji „Ritam“ imao je doduše svog prethodnika još1941.! I to ne 
samo jednog. Jer, 1.januara 1941. u Zagrebu ugledao je svetlost dana prvi broj 
„Lista moderne glazbe i njenih stvaralaca – SVIJET JAZZA“, a 15 dana kasnije, 
takođe u Zagrebu, izašao je prvi broj muzičkog časopisa RITAM, koji je izlazio 
svakog 15. u mesecu.

Oba lista imala su format revije sa osam do dvanaest stranica. Štampani su na 
belom papiru sa naslovnom stranom u boji. Dok je RITAM usmerio svoj sadržaj 
na ozbiljnu i džez muziku SVIJET JAZZA bio je isključivo posvećen džezu i u 
manjoj meri zabavnoj muzici.11

Pre nego što detaljnije budu razmotrene glavne etape razvoja ove štampe u 
posleratnom periodu kod nas, važno je napomenuti i da bi se „naše posleratno 
novinarstvo moglo podeliti „u četiri etape (mada među njima nema tako oštrih 
granica)“12 (Bjelica 1983, 202), u opštem smislu. Kao granične tačke, Bjelica 
uzima: Ustav iz 194613, Ustavni zakon iz 1953, Ustav iz 1963. i Ustav iz 1974. 

7  Njegov pokretač bio je Dragan Aleksić srpski pesnik, dramski pisac i filmski 
stvaralac. List je izlazio na srpskom i francuskom jeziku.

8  Misli se na predratni Ritam.
9  Zašto izlazimo? – Ritam. List za pitanja zabavne i jazz muzike, broj 1, str. 2, 1953.
10  Videti i pregled, u: Stojanović 2014, 9–10.
11  „Ritma“ izlazio 1941.“ – Ritam. Jugoslovenska revija za džez i zabavnu muziku 

broj 5, str 6, 1962. god.
12  Iako je bilo i drugih važnih događaja koji su uticali na samu štampu i muziku do 

1965. godine koja se na ovom mestu uzima kao završna za razmatranja. 
13  “Prvi Zakon o štampi donio se neposredno po završetku rata, 24. kolovoza 1945. 

godine, a Josip Broz je u svoj predsjednički raspored ubrzo uveo i opetovana obraćanja 
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godine. „Svaki od Ustava unosio je neke promene u društveno ekonomskom i 
političkom sistemu. Razumljivo je da su se sve te promene odražavale i u novi-
narstvu“ (Bjelica 1983, 202), što će biti moguće pokazati i na primeru perioda 
odabranog za proučavanje, ali i njemu prethodećeg. U najkraćem, prvi Ustav 
FNRJ (31. I 1946) koji je potvrđivao tekovine narodnooslobodilačke borbe i 
socijalističke revolucije, izvršio je i temeljne promene u uređenju zemlje: „To 
je period centralizovane državne uprave, ili revolucionarnog etatizma, kada su 
sredstva javnog informisanja bila direktno odgovorna državi i partijskim organi-
ma“ (Bjelica 1983, 202). Štampa je u to vreme bila korišćena i za informisanje 
javnosti, ali još više i za širenje službene ideologije i za obračunavanje sa po-
litičkim neprijateljima u zemlji i inostranstvu, usled čega nije moglo biti čisto 
zabavne štampe (Janjetović 2010, 33). Ovo je, ujedno, i period sprovođenja 
jedne nove kulturne politike koja je kao:

sastavni deo ideologije KPJ, svoju koncepciju zasnivala na iskustvima Par-
tije stečenim u međuratnom periodu i za vreme narodnooslobodilačkog rata, 
objektivnim potrebama koje je nametala kulturna zaostalost nasleđena iz proš-
lost, ali i na idejnoj orijentaciji i iskustvu SKP/b/ i prve zemlje socijalizma. (Di-
mić 1988, 163)

Ustavni zakon iz 1953. godine normirao je, međutim, novo i drugačije druš-
tveno i političko uređenje zasnovano na društvenoj svojini sredstava za pro-
izvodnju, na samoupravljanju proizvođača u privredi i samoupravljanju tzv. 
radnih ljudi u oblasti prosvete, kulture i socijalnih službi, što je, kao jedan od 
ishoda, imao davanje većih prava opštinama i srezovima čime je označen proces 
„demokratizacije jugoslovenskog društva. Moglo bi se reći, istovremeno i po-
četak demokratizacije štampe i ostalih sredstava javnog informisanja“ (Bjelica 
1983, 202). Samoupravljanje se odrazilo na štampu i na takav način da su listo-
vi, više nego ranije, bili upućeni na sticanje dohotka usled čega dolazi do ko-
mercijalističkih tendencija (Janjetović 2010, 33). Godina donošenja Ustavnog 
zakona je, upravo, i prelomna godina14 od koje možemo pratiti razvoj džez štam-
pe čije će pokretanje inicirati ondašnje Udruženje džez muzičara kao, takođe, 
novoosnovana asocijacija džez delatnika (više u: Erčić 2015) koje će kroz svoje 
glasilo – najpre kao list Jazz potom i kao Bilten – steći mogućnost da otvorenije 
zagovara najvažnija prava, ali i da postavlja obaveze pred članstvo, kako će u 
nastavku rada biti pokazano.

novinarima, da bi ih poučio o važnosti njihova priloga izgradnji socijalizma, a potom i o 
sadržajima o kojima će obavještavati „narodne mase“ (Senjković 2008, 51).

14  Iste godine pojavljuje se i večernja štampa, primera radi. Večernje novosti u Beo-
gradu i Večernji list u Zagrebu – osporavani ali i sve popularniji listovi koji su se name-
tali zanimljivošću i načinom prezentacije materijala (Bjelica 1983, 205). 
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Naredna značajna faza za ovaj pregled jeste faza koja nastupa donošenjem 
Ustava 1963. godine kada dolazi do proklamovanja načela javnosti u radu i 
prava građana „da se koriste sredstvima informisanja za svoje obaveštavanje“, 
čime je „društveni i politički značaj sredstava informisanja ogromno porastao“ 
(Bjelica 1983, 202). To je i period otvaranja sredstava informisanja prema jav-
nosti, ali i „proklamovanja slobode u razmeni informacija između Jugoslavije i 
drugih zemalja“ (Bjelica 1983, 202) što će u najvećoj mogućoj meri biti moguće 
pokazati na primeru Ritma kao drugog značajnog lista koji će na ovom mestu 
biti predstavljen. Ovo je, ujedno, i vreme kada dolazi do „novog vala komer-
cijalizacije“ koja je bila oličena u zabavnoj štampi. Šezdesetih godina, „sa sve 
većom liberalizacijom išlo je i sve veće okretanje prema Zapadu“ (Janjetović 
2010, 40), o čemu će biti reči u nastavku.

Ono što je u opštem smislu još važno napomenuti jeste i to da je u periodu 
od 1945. do 1963. godine zabeležen porast broja listova; povećanje tiraža; da je 
došlo do pojave novih listova i prema vrstama i prema vremenu izlaženja; sve 
do porasta potrošnje roto papira što valja sagledavati kroz činjenicu da je bio 
prepoznat interes da se ograničene količine tog papira obezbede i za džez štam-
pu, pored listova koji su bili orijentisani ka najznačajnim društvenim pitanjima. 
Potonja činjenica poukazuje, dalje, i to da je povećan broj strana gotovo svih 
novina (Štampa, radio, televizija i film u Jugoslaviji 1964, 18). U brojčanom 
smislu, porast se može iskazati na način koji ukazuje na to da je 1941. godine 
izlazilo 355 listova, a da ih je 1963. bilo 106715, pri čemu je najveći broj štam-
pan u SR Srbiji. Godine kada je počeo da izlazi Ritam u Srbiji, izlazilo je uku-
pno 434 lista i 436 časopisa što je bila polovina celokupne jugoslovenske peri-
odike (Štampa, radio, televizija i film u Jugoslaviji 1964, 18–19). Kada je reč 
o ukupnom ondašnjem tiražu listova, za period od 1953. do 1962. godine, skok 
je podrazumevao porast od 318,264.000 1953. godine na 652,251.000 1962. 
godine (Štampa, radio, televizija i film u Jugoslaviji 1964, 18).

Na ovom mestu, važno je uputiti u još jednu značajku koja se, ovog puta, 
tiče same terminologije tj. određenja konkretne štampe kao listova. Pored toga 
što je ona u nazivu imala ovakvo određenje, ono se i slagalo s onovremenom 
klasfikacijom16 (Štampa, radio, televizija i film u Jugoslaviji 1964, 20–21) pre-
ma kojoj je list periodična publikacija koja prevashodno služi za informisanje i 
donosi aktuelnosti političkog, naučnog, literarnog i sportskog karaktera koje su, 
pak, obrađene na način pristupačan širim društvenim slojevima. Pored informa-
tivnog svojstva, list istovremeno može biti i oglasno sredstvo, koje ima i svoje 

15  Misli se na teritoriju cele zemlje. 
16  „Nekada je pravljena razlika između „listova“ i „časopisa“, pod kojima su se po-

drazumevale stručne i naučne publikacije. Danas se naziv „časopis“ koristi za svu štam-
pu sem „novina“ tj. dnevnih listova (Toroman 2018, 170).
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posebno tipografsko obeležje (štampan je obično u kolonama). Periodičnost se 
kreće od dnevnog do nedeljnog lista, s izuzetkom i do mesečnog i povremenog 
organa... Listovi se, dalje, mogu deliti prema mestu izlaženja, vremenu izlaže-
nja, izdavaču, karakteru, nameni itd. Upravo, prema poslednjoj podeli, Ritam 
svoje mesto nalazi u okviru listova za književnost i umetnost kojih je u to vreme 
bilo svega devet na teritoriji cele države (Štampa, radio, televizija i film u Ju-
goslaviji 1964, 20–21)17, dok se u stručnoj literaturi određuje kao „prvi muzički 
časopis18“ (Vučetić 2006, 74).

Džez štampa i Udruženje

Posleratna štampa, koja je u glavnom fokusu imala džez muziku, pripadala 
je najpre delatnosti Udruženja džez muzičara19 koje je zvanično osnovano 1953. 
godine podnošenjem zahteva Sekretarijatu unutrašnjih poslova20. Namera Udru-
ženja bila je da se „stvore bolji uslovi rada za razvoj muzike koju žele da sviraju 
zainteresovani muzičari džeza i zabavne muzike“ (Erčić 2015, 304), pri čemu je 
ono, kako se tvrdi, bilo i:

17  Za jasniju sliku njegovog pozicioniranja u odnosu na druge listove, valja imati na 
umu da je postojala razgranata šema određenja koja je listove delila na: Informativno 
političke listove (dnevni informativno-politički listovi, veći nedeljni informativno-poli-
tički listovi, lokalno informativno-politički listovi); Ilustrovane listove; Stručne listove; 
Stručno-popularne listove; Sportske listove; Listove za decu; Listove učenika osnovnih 
i srednjih škola; Omladinske i studentske listove; Privredno-informativne listove; Hu-
morističke listove; Listove radničkih kolektiva; Listove za književnost i umetnost; Voj-
ne listove; Službene listove; Listove za žene; Listove za porodicu i domaćinstvo; Verske 
listove; Listove raznih društvenih organzacija; Listove iz inostranstva; Listove stranih 
predstavnštava u Jugoslaviji; ostale listove (Štampa, radio, televizija i film u Jugoslaviji 
1964, 20–21).

18  Popularna muzička štampa doživljava procvat u godinama nakon Drugog svetsk-
og rata zahvaljujući zabavnim časopisima koji su pokrivali taj sektor pre rata (Warner 
2015, 443), dok je kod nas u posleratnom periodu načinjen diskontinuitet koji je učinio 
da se zabavna štampa postepeno vraća i razvija, od pedesetih godina, praveći najpre 
otklon od predratne štampe (Ristić 2011a, 355) koja je proglašavana buržoaskom. 

19  Udruženje su osnovali muzičari 1953. godine u želji da zaštite prava na rad i 
delatnost kojom su se bavili – https://www.umjazzpoprock.org.rs/o-nama. U prvim go-
dinama Udruženje je imalo tri smera delovanja: društveni rad s institucijama, organizo-
vanje članova i domaćih muzičara i organizaciju ili prihvatanje gostovanja stranih džez 
muzičara (Erčić 2015, 305).

20  Zahtev za osnivanje podnet je januara 1953. godine, da bi osnivačka skupština 
bila održana 15. aprla naredne godine što se računa kao početak rada Udruženja (Erčić 
2015, 304).

https://www.umjazzpoprock.org.rs/o-nama
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... izraz i rezultat mladalačkog oduševljenja za džez muziku koju vole i ose-
ćaju to kao nekakav protest protiv nametnutih klišea, krutih i često preuzetih od 
starijeg sovjetskog brata. Ako nije bilo izričitih zabrana, postojalo je podozrenje 
novih vlasti. (Erčić 2015, 304)

Organizovanje na novim principima kao i preuzimanje određenog kursa bio 
je, zapravo, izraz pomeranja u kompletnom društvu koja su se prenosila na sve 
nivoe. Tako su „krupne društvene promene i novi momenti u razvoju kulturnog 
života omogućili idejna strujanja u kulturi i od Partije tražili rešavanje više pro-
blema među kojima su dominirala dva – borba protiv idejnih uticaja sovjetske 
prakse, estetskih shvatanja i „teorija“ u umetničkom stvaralaštvu i suprotstav-
ljanje buržuaskim ideologijama koje su se krile „iza socijalistčke demokratije“ 
(Dimić 1988, 258) – što će se kao dvostruki zadatak ispostaviti i pred Udruženje 
i pred štampu koju pokreće nakon samo tri meseca od zvaničnog početka rada 
1953. godine. Tada počinje da izlazi list Jazz koji se prema formatu i prelomu 
ugledao na američki Down Beat, s kompozitorom i aranžerom Mladenom Gute-
šom i zagrebačkim dirigentom Zlatkom Černjulom na naslovnoj strani (Erčić 
2015, 304) (pri čemu valja imati u vidu da u prethodećem periodu umetnici 
nisu dobijali prostor na naslovnim stranama. Za primer časopisa Duga, više u: 
Ristić 2011b, 152–153). Kao potrebu za ovakvim listom uredništvo je isticalo 
činjenicu da publika prima tu vrstu muzike sa većim razumevanjem, te da je cilj 
poboljšanje kvaliteta i pružanje objektivne kritike21 što je Uredništvo u zadatak 
stavljalo, upravo, muzičarima u uvodnom tekstu pod naslovom Zašto izlazimo?

Posebnih publikacija o jazzu u našoj zemlji, kao što je poznato, do sada nije 
bilo mnogo...

Dok u ostalim evropskim zemljama, gde je jazz primljen sa razumevanjem, 
postoje ne samo napisi u dnevnoj štampi, već i muzički listovi i revije koji pišu 
o jazzu, kao i bogata literatura iz te oblasti muzike, naša javnost nije redovno, 
svestrano i uvek pravilno obaveštena o događajima i najvažnijim problemima i 
dostignućima na polju jazza. Izuzev nekoliko članaka, komentari, prikazi i kriti-
ke iz pera i stručnjaka i laika za muziku nisu često odgovarali stvarnom stanju 
stvari, već ličnom ukusu pisca...22

S narečenim namerama i zadacima, kojima valja dodati i taj da bi muzičari 
trebalo da „vode borbu za pozitivan lik jazz muzičara“ (o prezentaciji umetnika 
u ilustrovanoj štampi u prethodećem periodu, više u: Ristić 2011b), najzad je av-
gusta te 1953. godine, po ceni od 50 dinara, u Beogradu počeo da izlazi jedan, za 
ono vreme, ambiciozan list, čiji je odgovorni urednik bio Aleksandar Popović, 
dok je list uređivao Redakcijski odbor23.

21  Ritam. List za pitanja zabavne i džez muzike, str. 1, 1953.
22  „Zašto izlazimo?“ – Ritam. List za pitanja zabavne i džez muzike, broj 1, str. 1, 1953.
23  Ritam. List za pitanja zabavne i džez muzike, broj 1, str. 12, 1953.
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Kada je reč o kritičkom stavu, napisi su mahom skretali pažnju na „nedosta-
janje većeg kadra kvalitetnih muzičara“24. Ta argumentacija mogla se iščitati i 
u tekstu pod naslovom U čemu je problem? – koji je objavljen na prvoj strani 
prvog broja – a koji potpisuje Mladen Guteša, kao odgovor na negativne kriti-
ke koje su objavljene u listu Revija – „a, problem je bio u grubim i često iro-
nično-podsmešljivim napisima o zabavnoj i džez muzici neupućenih i svakako 
nedobronamernih autora“ (Erčić 2015, 304). Reč je naime o odgovoru na napis 
kompozitora prof. Mihajla Vukdragovića25 u kojem Guteša, između ostalog, kao 
objektivan problem ističe, između ostalog, nedostatak kvalitetnih muzičara kroz 
podsećanje da na igrankama i po lokalima sviraju „diletanti“ koji ne osećaju 
džez muziku i koji je „falsifikuju“, te da je „čist džez“

...umetnost koja je osvojila istaknuto mesto u kulturnoj stvarnosti celog sveta. 
To je umetnost čija istorija dokazuje da je ponikla iz potlačenih slojeva američkih 
Crnaca i koja i danas oštro i grlato deklariše duh jednog vremena – i to ne baš uvek 
onako kako bi to kapitalisti želeli. Mnogo šta se kod nas trpa pod kapu jazza.

...Kod nas je jazz često napadan kao ideološka eksponencia malograđanštine 
i kapitalizma.26

Kao konkretna mera, uz pozivanje na probrane reference zapadnog društva, 
za prevazilaženje problema koji su adresirani na same muzičare, Udruženje je, 
pored ostalog, organizovalo i jednogodišnji tečaj prevashodno za svoje članove 
ali i za druge zainteresovane kojima je obećano da će, ako polože sve ispite, biti 
direktno primljeni u Udruženje bez prethodno položene audicije27. Informisanje 
o ovim za Udruženje važnim pitanjima preuzeo je upravo pokrenuti list, a koji 
mu je poslužio i kao poligon na kojem će sučeliti mišljenja s oponentima kojih je 
bilo i u redovima partijskih delatnika, ali i drugih umetnika i teoretičara muzike:

Dušan Plavša, muzikolog, daje „teorijsko“ objašnjenje štetnosti džeza. U 
džez muzici, piše Plavša, insistira se na elementima koji najjače utiču na ani-
malna osećanja. Poklonici džeza smatraju sebe naprednim i slobodoumnim. A 
u stvari zabavna muzika ima samo cilj da „razonodi“ i „opusti“. Kao i zabavna 
literatura i avanturistički filmovi i ovakva muzika ima za cilj samo da skrene 
pažnju sa gorućih društvenih problema. Džez je pravi opijum za narod. „Nama 

24  “U čemu je problem?” – Ritam. List za pitanja zabavne i džez muzike, broj 1, str. 
1, 1953.

25  U oštrom tonu biće i odgovor članova Zabavnog orkestra Radio Beograda Ivanu 
Ivanjiju, književniku i prevodiocu, koji je kritikovao njihov koncert u listu „Omladina“. 
– List za pitanja zabavne i džez muzike, broj 1, str. 5, 1953.

26  “U čemu je problem?” – Ritam. List za pitanja zabavne i džez muzike, broj 1, str. 
1, 1953.

27  „Muzički tečajevi“ – Ritam. List za pitanja zabavne i džez muzike, broj 1, str. 3 i 
4, 1953.
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međutim ostaje da dokažemo kako je histerija džeza baš taj otrovni oblik zabave, 
epidemija koja preti da i nas zatruje“. (Marković 1996, 470)

Dalje, pored informacija za muzičare, čitaoci su mogli da saznaju i o inostra-
noj džez sceni, dok je znatan deo rubrika bio posvećen i domaćim stvaraocima, 
koncertnim aktivnostima, ali i istoriji džeza na ovim prostorima, čime je u pot-
punosti opravdan zadatak i zadovoljena ambicija kada je list, kao forma infor-
misanja, u pitanju. Međutim, finansijski problemi dovode do toga da je između 
izlaženja prvog i drugog broja proteklo četiri meseca, o čemu je redakcija oba-
vestila čitaoce28. List u međuvremenu menja i ime u Jazz revija. List za pitanja 
zabavne i džez muzike, ali nastavlja da insistira na potrebi da se ondašnji džez 
pozicionira kao ideološki uklopljen. Ovom je poslužio preneti govor Dušana 
Plavše, načelnika Muzičkog odeljenja Radio Jugoslavije i muzičkog kritičara, 
sa usmenih novina:

No bez obzira kakvo je poreklo, sadašnja vrednost i kakve su perspektive jazz 
muzike, činjenica je da ono što je u toj muzici zdravo, treba podržati. Treba, osim 
toga i legalizovan rad jazz muzičara, na koje se često i a priori gleda kao na 
društveno štetne elemente. Međutim, to nije tačno. U stvari, sami džez muzičari 
treba da se potrude da u očima naše javnosti podignu svoj sopstveni ugled. Mi-
slim da se to može jedino učiniti na taj način ako se i oni sami, u svojoj sredini, 
budu borili protiv svih onih nazadnih i dekadentnih pojava.29

Kao što se već moglo zaključiti, nezaobilazni deo priče o džezu u njemu po-
svećenoj štampi jeste i pokušaj da se načini otklon od zabavnog i neprincipijel-
nih muzičara, te da se paradigma izmeni na način da se teret „malograđanskog“ 
i „buržuaskog“ položi na pojedince koji sviraju muziku koja se ocenjivala kao 
nedovoljno kvalitetna zabavna muzika. Na ovaj način, omeđen je i referentni 
okvir u kojem je razumevanje džeza išlo ka isticanju njegovog umetničkog svoj-
stva kao „pravog“ ili „čistog“ uz naglašavanje improvizacije, kao jednog od 
ključnih obeležja30; ali i kao delatnosti koja počiva na proklamovanim načelima 
o idealnom čoveku tj. radnom čoveku. Zato, na stranicama lista postaje važno, 
najpre, razgraničiti muziku od većine delatnika koji su bili viđeni kao ključni 
nosioci problema. Tako, Dušan Vidak sekretar Udruženja Jazz muzičara na IX 
konferenciji Narodne omladine Beograda, tražeći pomoć u rešavanju problema 
i od Socijalističkog saveza i od Saveza komunista, i drugih važnih organizacija, 
ističe:

28  „Dragi čitaoci“ – Jazz revija. Lista za pitanja zabavne i džez muzike, broj 2, str. 
1, 1954.

29  „Dušan Plavša o jazz muzici“ – Jazz revija. Lista za pitanja zabavne i džez muzi-
ke, broj 2, str. 1, 1954.

30  „Šta nam pruža Jazz? – Ritam. List za pitanja zabavne i džez muzike, broj 2, str. 
7, 1954.
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U međuvremenu, osvrnuću se na terminologiju. Termin „jazz muzika“ i „jazz 
muzičari“ pogrešni su u odnosu na sadašnje uslove kod nas. Kod nas se radi 
najivše o 10% prave jazz muzike i o 90% muzike za igru od koje je dve trećine 
veoma loša, neozbiljno shvaćena i interpretirana, a svega jedna trećina muzike za 
igru je stvarno ona koja može da bude bliska našim jugoslovenskim slušaocima...

Konstatovali smo da je zabavni život našem čoveku neobično potreban da 
bi on mogao na radnom mestu da bude svežiji. Samo kakva je zabava nama po-
trebna i na koji način treba ona da se sprovodi? Pre svega, da li ćemo dozvoliti 
da naša radnička, srednjoškolska ili studentska omladina, pri svom prvom dodiru 
sa tim zabavnim životom, bude u okviru neke prljave, zadimljene prostorije, sa 
jednom lošom muzikom i jednim nemogućim – bar sa našeg stanovišta, a i sa sta-
novišta cele konferencije kako sam video – neprihvatljivim ponašanjem izvesnih 
omladinki i omladinaca. Da li on takvu sliku treba da stekne o onome što treba 
posle da mu tu i tamo daje potstreka u njihovom radu...

... predlažem u ime Udruženja jazz muzičara Devetoj konferenciji da usvoji 
sledeće: da ubuduće na teritoriji Beograda i Zemuna, uključujući i Novi Beograd, 
sviraju isključivo članovi Udruženja jazz muzičara, kojima je Udruženje izdalo 
članske karte i na taj način ih snabdelo jednim dokumentom da su položili audi-
ciju. Tako bi se uredilo pitanje kvaliteta muzike na našim priredbama. Jer, svaki 
naš član ako se pojavljuje na mestu gde treba da svira, on se u stvari pojavljuje 
na jednom radnom mestu, kako je u našem Pravilniku jasno formulisano. Njega 
prate sve one obaveze kao i radnika za drebankom, kao službenika za pisaćim 
stolom neke kancelarije ili srednjoškolca u klupi gimnazije. 31

Sazdavanjem ove delatnosti – daleko od puke zabave – kao rada nastavlja 
se, između ostalog, i proces konstruisanja džeza kao profesije32 na ovim pro-
storima. To se moglo iščitati i iz intervjua sa Bojanom Adamičem33 koji je na 
pitanje šta misli o jugoslovenskoj džez muzici, odgovorio:

Mislim da su za sada Zagrepčani najbolji. Imaju za sobom izvesnu tradiciju 
i ozbiljno rade. Beograd ima mnogo talentovanih pojedinaca, koji, ruku na srce, 
sasvim neozbiljno shvataju poziv jazz muzičara. Oni ne smeju da dozvole da im 
jazz muzika bude samo zabava već težak i odgovoran posao.34

Kroz nekoliko tekstova, tako, postaje moguće ukazati na jednu od ključnih 
potreba, pre svega, Udruženja koje deluje putem lista, a koja se može svesti na 
težnju da se muzičari izjednače s ostatkom društva time što će se kao tzv. radni 

31  Sa IX konferencije Narodne omladine Beograda – Jazz revija. Lista za pitanja 
zabavne i džez muzike, broj 2, str. 2, 1954.

32  Profesionalizaciju je, najpre, moguće pratiti kroz osnivanje Udruženja, preko, 
neformalnog obrazovanja tj. tečajeva. Prve rasprave o tome zbog čega nema džeza u 
visokoškolskom sistemu biće otvorene u listu Ritam – o procesu profesionalizacije 
džeza kroz ovaj vid obrazovanja, više u: Milosavljević 2020.

33  Slovenački kompozitor i dirigent. Kasnije u redakcijskom odboru Ritma.
34  “Nekoliko trenutaka sa Bojanom Adamičem” – Jazz revija. Lista za pitanja za-

bavne i džez muzike, broj 3, str. 1, 1954.
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ljudi baviti umetničkim radom, čime će istovremeno postići i željeni kvalitet 
koji zahteva novo društvo – na čiju čeonu poziciju kao novi čovek, u periodu 
Prvog petogodišnjeg plana 1947. godine, dolaze radnici, udarnici i graditelji (o 
obnovi i zgradnji zemlje kao dominantnoj temi ilustrovane štampe u ovom pe-
riodu, više u Ristić 2011a) – ali i obezbediti sigurna pozicija s koje će nastaviti 
da deluju kao džez muzičari. Pozicioniranje u takvim okvirima zahtevalo je, 
kao što se pokazalo, uklapanje u novu klimu i delovanje u skladu sa promenama 
koje su se skokovito odvijale u poratnim i pedesetim godinama prošlog veka, 
što se jasno uočava i u datoj štampi.

Nakon dva broja i pauze u objavljivanju, list prerasta u Bilten Udruženja 
Jazz muzičara35, koji je distribuiran u veoma skromnoj opremi, za razliku od 
prva dva broja koji su izlazili na dvanaest strana i naslovnom stranom u boji:

Trebalo je da prođu pune četiri godine pa da se plašljivo i snebivajuće poja-
vilo novih dvesta primeraka Biltena udruženja džez muzičara. Za Olgu Nikolić 
i Lolu Novaković se već znalo, ceo Beograd je već pevao njihove pesme, a za 
„jazz štampu“ kao da je bilo doba ilegale. Mali bilten, štampan na geštetneru, 
ilustrovan i izvlačen s naporom skoro jednog jedinog ubeđenog entuzijaste, Sve-
tolika Jakovljevića, izgledao je kao zaplenjeni propagandni materijal iz nekakve 
partizanske baze. 36

Kao glasilo Udruženja, velika pažnja je posvećena njegovim aktivnostima 
koje su, između ostalog, podrazumevale i organizovanje gostovanja inostranih 
muzičara poput Dizija Gilespija ili Glena Milera, držanje tečaja koji je pohađalo 
177 polaznika 1957. godine37 itd. Bilten je imao za cilj i da publiku upozna sa 
gostovanjima domaćih muzičara u inostranstvu ali i o pisanju inostrane štampe 
o njima, kao i o zanimljivostima iz sveta džeza, što najdirektnije govori o partij-
ski programiranom otvaranju prema Zapadu.

Ipak, ni Bilten nije dugo izlazio. Posle godinu i po dana najavljeno je da će 
„zahvaljujući jedinom muzičkom časopisu kod nas, „Savremenim akordima““, 
u budućnosti biti moguće čitati o džez muzici i muzičarima u okviru ovog lista38. 
Tako, od 1. januara 1958. godine džez – koji nova redakcija određuje kao za-
bavnu muziku39 – dobija prostor u časopisu koji je bio posvećen, prevashodno, 
klasičnoj muzici. Teme koje su bile obrađivane ticale su se definisanja podžan-

35  Odgovorni urednik bio je Svetolik Jakovljević od kojeg je moguće pratiti razvoj 
publicistike o džezu u ondašnjoj Jugoslaviji. 

36  „Od Jazza“ do „Ritma“ – Ritam. Revija za džez i zabavnu muziku broj 1, str 2, 
1962. god.

37  „Iz rada Udruženja Jazz muzičara“ – Blten Udruženja Jazz muzičara, br. 6, str. 5, 
april 1957. 

38  Blten Udruženja Jazz muzičara, br. 14, str. 2, mart 1958. 
39  “Saradnja lista “Savremeni akordi” sa Udruženjem džez muzičara” – Savremeni 

akordi, str. 87, 3. mart 1958.
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rova unutar džeza40, pitanja razgraničenja umetničkog od zabavnog u muzici41, 
pisanja kritike42 itd. Pored toga, moglo se čitati i o inostranim i o domaćim 
izvođačima, ali i radu samog Udruženja džez muzičara43.

Džez štampa i NIP

Prema podacima Jugoslovenskog bibliografskog instituta (Štampa, radio, te-
levizija i film u Jugoslaviji), u 1963. godini izlazilo je 9 listova i 33 biltena koji 
su bili svrstani u grupu listova za književnost i umetnost44. U najvećem broju 
ovih nedeljnih ili petnaestodnevnih listova, kako se navodilo, „ne rade profesi-
onalni novinari, već ove listove uređuju književnici i drugi kulturni radnici...“ 
Novosadski Ritam – Jugoslovenska revija za džez i zabavnu muziku našao je, 
tako, mesto među drugim važnim i zvučnim listovima poput: Književne novine 
iz Beograda, Odjeka iz Sarajeva, Telegram – jugoslovenske novine za društvena 
i kulturna pitanja iz Zareba, Naši razgledi iz Ljubljane, Filmski svet iz Beograda 
itd. (Štampa, radio, televizija i film u Jugoslaviji 1964, 26–27).

Konkretni podaci o Ritmu koji su se mogli pronaći u monografiji Jugosloven-
skog bibliografskog instituta odnosili su se na to da je list počeo s izdavanjem 
1. oktobra 1962. godine u okviru NIP Dnevnik iz Novog Sada. Izlazio je petna-
estodnevno, štampao se na rotaciji, formata 30X20 cm45, a glavni i odgovorni 
urednik bio je pesnik i novinar46 Miroslav Antić (Štampa, radio, televizija i film 
u Jugoslaviji 1964, 70). On je već u uvodnom Stubcu glavnog urednika47 otvorio 
ne najugodniju temu festivala i nagomilanih problema: „Postoji bezbroj nevolja 
u našoj savremenoj zabavnoj muzici. Nevolja očiglednih, ubedljivih i nemilo-
strdnih. One se gomilaju svakim novim festivalom. A godine idu...“ Jedan od 
njih, prema mišljenju urednika, bio je vezan za tekstove, da bi u narednim uvod-
nicima detaljno bile analizirane i sve druge mane i manjkavosti sve većeg broja 
festivala zabavne muzike o kojima se otvoreno pisalo i u drugim rubrikama.

40  „Džez nije oblik umetnosti, već stil izvođenja“ – Savremeni akordi, str. 17–19, br. 
1, januar 1958.

41  „Umetnost i zabava“ – Savremeni akordi, str. 41–45, br 2., februar 1958. „Laka 
muzika i naše potrebe“ – Savremeni akordi, str. 80–83, 1. mart 1958. „Džez muzika – 
haos ili red“ – Savremeni akordi, str. 128–129, 3. mart 1958.

42  „Savet za pisanje kritike o džezu“ – Savremeni akordi, str. 117, 3. mart 1958.
43  „Društvena organizacija bez društvenih prostorja“ – Savremeni akordi, str. 181 – 

182, br. 5–6. maj-jun 1958.
44  Podaci se odnose na celu zemlju.
45  Na dvadeset strana. Već od trećeg broja izlaziće na manjem formatu, ali sa duplo 

većim brojem strana.
46  Od 1964. godine će naizmenično biti urednik s Branislavom Kupusincem.
47  „Rokada“ – Ritam. Revija za džez i zabavnu muziku broj 1, str 2, 1962. god. 
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Za ovaj pregled, međutim, od izrazitog značaja su i podaci o istorijatu džez 
štampe kojem je posvećena izvesna pažnja u prvim brojevima. Već na četvrtoj 
strani prvog broja mogla se pročitati „Tanka istorija jugoslovenske džez štam-
pe“ koja kao preteču Ritma pominje, upravo, Džez List Udruženja muzičara 
(lista za pitanja džeza i zabavne muzike) iz 1953. godine, konstatujući da se treći 
broj nikada nije pojavio, te da je nakon pauze počeo da izlazi Bilten kojem je, 
pak, „sudbina bila zapečaćena“ posle četrnaest brojeva i godinu dana izlaženja. 
Nakon toga, Ilustrovani časopis DUGA 1959. godine opredeljuje dve stranice 
džezu. Ove stranice je, najpre, uređivao Dušan Vidak48 da bi od oktobra iste go-
dine uređivanje preuzeo Svetolik Jakovljevć, „uporno ime jugoslovenske džez 
štampe“49, a rubrika Džez panorama:

...više ne silazi sa dnevnog reda. Ovaj trend prihvata i slovenački nedeljni list 
Tovariš koji pokreće rubriku U svetu jazza u kojoj sarađuje veliki entuzijasta dže-
za dr Branko Rustija, i nedeljni list „Mladina“, sa skoro redovnim reagovanjima 
na događaje iz ovih oblasti iz pera Iva Dominika Gerema.50

Kao „prirodni nastavak“, kako je napisao Stevan Stanić, Ritam će izlaziti 
do 1965. godine. U tom intervalu bilo je moguće detektovati još veće okretanje 
prema Zapadu, ali i festivalski zamah kojem su tekstovi često bili posvećeni, 
kao što se videlo, i na kritički nastrojen način. U prvom redu, reč je o festivalu 
Zabavne melodije Opatija o kojem se već tada pisalo kao festivalu koji je u 
krizi51, od kada će jedno od usmerenja lista biti upravo ka zabavnoj muzici, nje-
nim promoterima i velikom broju takmičenja koja će za kratko vreme brojčano 
narasti. Velika pažnja bila je posvećena i inostranom filmu i poznatim glumcima 
onog vremena, kao što su Iv Montan ili Brižit Bardo. Od ostalih muzičkih žan-
rova, pisalo se i o šansoni, tvistu i rokenrolu...

Međutim, dominantno mesto – pogotovo u prvo vreme – zadržaće, upravo, 
rubrike o džezu, naročito u brojevima koji se nisu naslanjali na festivalska zbi-
vanja. Tako je bilo moguće čitati o džezu u koncentracionim logorima u nastav-
cima, o istorijatu džeza, novim podžanrovima džeza, objavljivane su rangliste 
najboljih džez muzičara u inostranstvu, pisalo se o inostranoj i domaćoj produk-
ciji ploča, ali i o džezu u SSSR i ČSSR, Francuskoj, SAD i drugim zapadnim 
zemljama; o noćnom životu; kao i o karijerama najvećih inostranih i domaćih 
džez muzičara, poput Benija Gudmena, Luja Armstronga, Jusufa Latifa, Duška 
Gojkovića, Djuka Elingtona, Čarlsa Mingusa, Džona Koltrejna, Bili Holidej, 
Ele Ficdžerald, Kliforda Brauna, Sonija Rolinsa, Kaunta Bejsija, Dejva Brube-

48  Dušan Vidak bio je prvi sekretar Udruženja, više u: Erčić 302 – 313. 
49  „Od Jazza“ do „Ritma“ – Ritam. Rugoslovenska revija za džez i zabavnu muziku 

broj 1, str 2, 1962. god.
50  „Od Jazza“ do „Ritma“ – Ritam. Revija za džez i zabavnu muziku 1, str 2, 1962. god.
51	„Prodor u svet” – Ritam. Revija revija za džez i zabavnu muziku broj 1, str 2, 1962. god.
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ka, Četa Bejkera, Bojana Adamiča, Teloniusa Monka, Čarlija Mingasa, Dizija 
Gilespija, Čarlija Parkera, Vudija Hermana, Oskara Pitersona, Fredija Habarda, 
Orneta Koulmena, Majlsa Dejvisa, Arta Blekija, Modern džez kvarteta (Džon 
Luis, Milt Džekson, Persi Hit i Keni Klark) i mnogih drugih. Već iz ove liste 
najznačajnijih svetskih džez muzičara bilo je jasno da je publika imala prilike 
da čita i o najvažnijim dešavanjima, ali i o različitim društvenim problemima 
koji su se kretali od rasizma do zloupotrebe narkotika, primera radi, što je kada 
je reč o tretiranju poroka u domaćoj štampi bilo ispred vremena (za primer lista 
Jež više u: Toroman 2011, 177–178).

Treće godine izlaženja, 1. januara 1964. godine list menja ima u Ritam – 
Jugoslovenska muzička revija i nastavlja da izlazi svakog 1. i 15 u mesecu. Od 
narednog broja uvodi se i rubrika Upoznajte se preko „Ritma“, čime se otvara 
prostor za veću participaciju samih čitalaca iako su oni od početka imali priliku 
da putem pisama komuniciraju s uredništvom.

Najvažnija promena, pak, vidi se u samoj orijentaciji kada veću pažnju za-
dobija zabavna muzika, ali i rokenrol i narodna muzika, uz zadržavanje i dalje 
važne pozicije džeza u tekstovima. Ipak, veliki broj članaka o žanrovski ra-
zličito profilisanim muzičarima i izvođačima, ili, pak, glumcima, kao što su: 
Đorđe Marijanović, Ivo Robić, Radmila Karaklajić, Predrag Gojković, Nikola 
Karović, Milan Subota, Kornelije Kovač, Đuza Stojiljković, Esma Redžepova, 
Olivera Marković, Zaim Imamović, Himzo Polovina, Nada Mamula itd., jasno 
profilišu reviju, upravo, kao muzičko-žanrovski neopredeljenu, za razliku od pr-
vog perioda izlaženja kada je džez i u nazivu, ali i prema tematskom usmerenju 
imao istaknuto mesto, pored zabavne muzike. Ovome valja dodati i to da se u 
poznijem periodu izlaženja lista sve češće pisalo i o ondašnjim grupama, poput 
Crvenih koralja, Elipsi, Zlatnih dečaka, Bijelih strela, Uragana...

O samom džezu, pored posvećivanja pažnje inostranim muzičarima, o do-
maćim prilikama čitalaštvo je moglo da se obavesti i kroz napise koji su se 
ticali međunarodnog Bledskog džez festivala, što će poslužiti i kao svojevrsni 
pokazatelj još većih zapadnih uticaja koji su potpuno evidentni i u štampi, ali i o 
pojedinim reakcijama na njih. U napisima o festivalu nezaobilazni su bili podaci 
o uticajnosti festivala i izvan granica o kojem se „piše i u inostranstvu“52 i, što 
je bilo još važnije, koji je bio s međunarodnim učešćem koje je za 1964. godinu, 
na petogodišnjicu festivala, podrazumevalo renomirane izvođače iz SAD, Šved-
ske, Danske, Zapadne Nemačke, Švajcarske, ČSSR, Bugarske... Kada je reč o 
domaćim izvođačima, organizatori su, prema pisanju, odobrili učešće samo naj-
priznatijih džez muzičara i sastava. To su bili Ljubljanski džez ansambl, Kvartet 
Dušana Popovića, Plesni orkestar RTZ, Zagrebački džez kvartet, Veliki džez 

52  „Za koga raste lovor na Bledu” – Ritam. Jugoslovenska muzička revija 1964, br. 
35, str. 6 i 7.



Ljubica Milosavljević544

Issues in Ethnology and Anthropology, n. s. Vol. 19 Is. 2 (2024)

orkestar Vojislava Simića i još neki. Zanimljivo je i to da je postignut dogovor i 
za prenos Evrovizije i to jednog organizovanog džem-sešna ruskih i američkih 
džez muzičara:

Ideja da se i Bledu omogući uloga mosta muzičke koegzistencije zasta je 
inteligentna i veoma korisna.

Ništa ne bi bilo lepše nego da Bled prodre u svaki kutak Evrope53.

O zapadnim uticajima, pored pisanja o našim muzičarima koji su gostovali u 
inostranstvu, poput Lole Novaković u Japanu, Gabi Novak u Nemačkoj ili, pak, 
o svetski priznatom trubaču Dušanu Gojkoviću koji je u inostranstvu živeo i 
radio, o domaćem prodoru na Zapad pisalo se i kroz obaveštenja o izvođenju ju-
goslovenskog džeza u inostranstvu. Radilo se, zapravo, o emitovanju izvođenja 
s Bledskog džez festivala domaćih izvođača na italijanskom Drugom programu, 
BiBiSiju, Radio Monte Karlu, Nordviziji (zajedničkom sistemu skandinavske 
televizije), uz komentar:

Čini se da jugoslovenski džez konačno uspeva da bez teškoće obavlja carin-
ske formalnosti...

Led je probijen i možemo se nadati da će se nastaviti prodor našeg džeza u svet.54

Kao probijanje leda, međutim, može se oceniti i to što su džez i zabavna 
muzika, uopšte, postali „moćno sredstvo propagiranja Jugoslavije širom Istočne 
Evrope (Marković 1996, 472), još ranije i s mesta koje će postati važna tačka i u 
istoriji džez štampe kod nas. Raković u studiji Rokenrol u Jugoslaviji1956–1968 
piše o tome da je u „skladu sa promenom međunarodne politike Jugoslavije, 
nakon sukoba sa Informbiroom, džez koji je bio oruđe popularne kulture55 od 
Zapada ka Istoku pronašao put do važne odskočne daske – Jugoslavije i Radio 
Novog Sada“:

Naime, relevantna svedočenja govore da je Radio Novi Sad, verovatno od 
1954. godine postao propagator džeza ka istočnom bloku. Anđelko Maletić, do-
gogodišnji saradnik Radio Novog Sada tvrdi da mu je kultni muzički urednik 
ovog radija Angelo Vlatković kazao da je Radio Novi Sad od Amerikanaca „do-
bio tada najjači relej u Jugoslaviji i Istočnoj Evropi pod jednim uslovom – da 
emituje dva sata džeza dnevno“. Navodno je za te potrebe BiBiSi tehnički opre-
mio Radio Novi Sad koji je posle toga mogao duboko da se sluša u Sovjetskom 
Savezu. Vlatković je u jednom intervjuu kazao da je Vestinghaus (Westinghou-
se) predajnik tada „dobijen na poklon“ (nije rekao od koga) i da se Radio Novi 

53  „Za koga raste lovor na Bledu” – Ritam. Jugoslovenska muzička revija 1964, br. 
35, str. 6 i 7.

54  „Niz evropskih rado-stanica izvodi jugoslovensk džez“ – Ritam. Jugoslovenska 
muzička revija 1964, br. 39, str. 5.

55  Vodeći prenosioci zapadne popkulture onoga vremena bili su, upravo, popularna 
muzika tj. džez, zabavna štampa i film, više u: Raković 2012. 
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Sad mogao slušati u Mađarskoj, Rumuniji, Čehoslovačkoj i Sovjetskom Savezu, 
kako bi se čuo jugoslovenski glas nakon izolacije tokom sukoba sa Informbiro-
om. Slično u svojim prilozima o džezu iz Srbije piše Svetolik Jakovljević, po-
znati beogradski džez novinar i dugogodišnji muzički urednik Produkcije gramo-
fonskih ploča Rado-televizije Srbije (PGP-RTS). Prema Jakovljevću, „podstrek 
džezu“ je došao iz Novog Sada čija je radio stanica „imala zadatak pravljenja 
protivteže Istočnom bloku“ (Raković 2012, 126–127)

No, spoj istoka i zapada na primeru jugoslovenskog džeza, ipak, nije tekao 
bez problema. Otpori su se manje ili više tiho provlačili, što se vidi i na primeru 
pevača Stjepana Stanića koji je odbio na peva na Bledu, primera radi:

Shvatite tu moju adluku kao tihi protest na odluku organizatora da pevačima 
zabranjuje pevanje na stranim jezicima...Smatram da se izvesne stvari ne mogu 
interpretirati na srpskohrvatskom jeziku, pa ma kako tekst bio dobar...Čudim se 
Skaleu, muzičkom uredniku RT Ljubljana. Kažu da se on „izborio“ za ovu odlu-
ku... Zamislite apsurda! Poljaci, Nemci, Čehoslovaci, ili Mađari pevaće na engle-
skom, a našim pevačima se to zabranjuje... Odluka bi bila na svom mestu kada bi 
Festival diktirao isključivo izvođenje džeza jugoslovenskih kompozitora...56

Najzad, i inostrana štampa pisala je o festivalu, iako su se na Bledskom džez 
festivalu mogla videti samo dvojica „zalutalih stranih novinara“57. Bili su to 
britanski Gardijan, milanski Koriere Dela Sera, Svenska Jazz iz Stokholma, 
Jazzland iz Milana, Mlada Fronta iz Praga.

Ono što se, međutim, još može zaključiti jeste i to da se tekstovi o džezu 
značajno smanjuju kako se brojevi udaljavaju od udarnog džez festivala u Jugo-
slaviji koji je imao svoje mesto i na evropskoj festivalskoj džez agendi. Prostor 
će sve više zauzimati drugi evropski festivali poput Sanrema i Evrovizije ili, 
pak, sve popularniji Bitlsi ili Elvis Prisli.

Okrenutost Zapadu, međutim, nije jedina orijentacija koja je bila jasno 
uočljiva. I okretanje ka unutra, na primeru festivala poput: Prvog festivala 
narodne muzike 1963. godine, Ilidže, Slovenske Popevke, Beogradskog pro-
leća, Festivala u Opatiji, Rijeci, Zagrebu itd. postaće sve prisutniji, naročito 
od promene imena u Jugoslovenska revija bez džeza u naslovu. Ovako široko 
postavljen fokus ticao se promene ukusa (o krizi koja je zahvatila džez muziku 
i favorizovanju rokenrola, više u: Raković 2012), ali i sledstvene finansijske 
(ne)održivosti.

Tako, 1. jula 1965. godine izlazi poslednji Ritam na čijoj naslovnoj strani 
je pisalo:...A IPAK – PRODUŽETAK KOJIM SMO ITEKAKO ZADOVOLJNI. 
Stubac glavnog urednika koji je bio Branislav Kupusinac, pod naslovom Samo 
službeno, donosi sledeću informaciju:

56  „Neću na Bled!” – Ritam. Jugoslovenska muzička revija 1964, br. 40, str. 3.
57  “Nema bojazni za Bled“ – Ritam. Jugoslovenska muzička revija 1964, br. 43, str. 3.
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Na poslednoj sednici Radničkog saveta58 novinske kuće „Dnevnik“ odlučeno 
je da Jugoslovenska muzička revija „Ritam“ prestane da izlazi. Običnim jezikom 
– to bi se zvalo: ukidanje. Jezikom privrednika: nove privredne mere.

Nema tu mnogo šta da se kaže. Bez ičije podrške, uz izvanredne napore 
„Dnevnika“ da reviju održi po svaku cenu, uz simpatije jednog broja publike i 
neočekivane otpore ljudi iz redova muzike, naročito zabavne, koji su od „Ritma“ 
očekivali sve samo ne list koji će do krajnosti uzeti u obzir društvene norme i na 
principima odgovornog i samosvesnog, pokušavati da prokrči put kroz pradžun-
glu svega što se tu i tamo plelo, od festivala do tezgi, od koncerata do estrada, 
eto – tako je nekako životarila naša revija. Sa uglednim tiražom i neuglednom 
prognozom59.

Vreme gašenja koincidiralo je, zapravo, sa Privrednom reformom 1965. go-
dine koja je „unela još više tržišnih elemenata pa su samo važna politička glasila 
od posebnog značaja mogla da računaju na subvencije“ dok je „ostatak štampe 
morao da živi od onog što zaradi“ (Janjetović 2010, 39). Ritam nije preživeo, ali 
je kao britak i izuzetan i u pristupu, ali i u stilu kojim se pisalo – jer redakciju su 
činili pesnici i književnici koji nisu zavisili od prilika koje su diktirale tržište za-
bavne muzike60 – ostao važno svedočanstvo i o jednom vremenu tj. političkom, 
ekonomskom i sociokulturnom trenutku, ali i o slici ondašnje tzv. zabavne štam-
pe koja je, podsećanja radi, bila formalno klasifikovana kao štampa orijentisa-
na ka književnosti i umetnosti, sve do pozicioniranja džeza u odnosu na druge 
žanrove koji počinju da dominiraju. Ovim žanrovima biće posvećena muzička 
štampa koja će nastaviti da izlazi nakon gašenja Ritma, poput Džuboksa koji se 
prevashodno bavio rokenrol muzikom (više u: Vučetić 2006), i Estrade putem 
koje su tzv. estradni radnici tražili svoje mesto među umetnicima, radnim ljudi-
ma i na tržištu (više u: Ajduk, Milosavljević and Banć Grubišić, 2023).

Zaključak

Na primeru odabranih listova, kao najznačajnijih predstavnika džez štampe u 
lokalnim okvirima – ne samo u periodu obuhvaćenim pregledom, nego i daleko 
kasnije – bilo je moguće ukazati na kompleksne procese koji su oblikovali i 
onovremenu štampu, ali i odnos prema jednom muzičkom žanru i njegovim de-
latnicima. Među najdominantnije procese, svakako, spadaju: različita unutraš-
njepolitička pitanja koja su sledstveno modelovala ondašnju kulturnu politiku u 
okviru koje je džez pokušavao da izdejstvuje svoje mesto; uklapanje nekadašnje 

58  Radničk savet je najviši organ upravljanja (Štampa, radio, televizija, film u Jugo-
slaviji 1964, 13).

59  „Samo službeno” – Ritam. Jugoslovenska muzička revija 1964, br. 69, str. 2.
60	„ Nekrolog za jednu rubriku“ – Ritam. Jugoslovenska muzička revija 1964, br. 69, 

str. 12–13.
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socijalističke države u polarizovane međunarodne tokove koje je teklo i preko 
upotrebe džeza kao sredstva za potvrđivanje spoljnopolitičke orijentacije jugo-
slovenskog društva; sve do delatne moći umetnika da konstruišu polje delovanja 
u kojem će sazdavati i prostor za samoorganizovanje i zadobijanje pojedinih 
prava, od kojih su najinteresantnija ona koja se odnose na radne aspekte; čemu 
valja dodati i pravo da deluju u okviru Udruženja koje je osnovano, upravo, 
1953. godine u Beogradu od kojeg delatno kreće inicijativa da džez štampa poč-
ne da se objavljuje u posleratnoj Jugoslaviji.

Data štampa, tako, je poslužila i kao osnov za dekonstrukciju socijalističke 
„stvarnosti“ koja se bitno razlikovala u periodu neposredno posle Drugog svet-
skog rata, u odnosu na pedesete ili, pak, šezdesete godine XX veka što je bilo 
moguće pokazati i na primeru baratanja61 džezom o kojem je putem štampe 
trebalo da bude obaveštena i najšira javnost, ali i da se podupre, iz različitih 
razloga, kontinuirano nesigurna pozicija džez muzičara. Mogućnost da se to 
ostvari bila je prepoznata, upravo, u njihovom (samo)organizovanju i informi-
sanju, čime se potvrđuje stav da „komunikacija i mediji svojom konstrukcijom 
javnog prostora dodeljuju uloge i status učesnicima u društvenim aktivnosti-
ma, postajući važni zastupnici i akteri kulturnih vrednosti i narativa“ (Jevtović 
i Bajić 2018, 266) a koji su nastojali da, upravo, džez muzičare postave u ulogu 
aktivnih nosilaca željenih promena u društvu.

Put do šire javnosti, kao što je pokazano, išao je ili preko udruživanja samih 
muzičara, ili kroz prepoznavanje uticajnog novinskog preduzeća da postoji po-
treba za muzičkom štampom koja je prevazilazila zadatke pukog informisanja. 
Ono što, međutim, ostaje da važi jeste činjenca da su i pored ideološkog smek-
šavanja koje je, najpre, legalizovalo džez a onda i počelo da ga koristi za svoje 
potrebe, nepremostive bile finansijske prepreke i promene u ukusu konzumena-
ta, što je dovelo do toga da se ova štampa, najzad, i trajno ugasi.

Kompleksnost teme i obilje značajnih izvora idu u prilog tvrdnji da džez 
štampa u Srbiji zaslužuje opsežnu analizu, što ovaj pregledni rad i najavljuje.
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Jazz Press in Serbia from 1953 to 1965

The aim of the paper was to introduce the specialized press oriented towards 
jazz music and its practitioners that was published from 1953 to 1965 on the 
territory of the Republic of Serbia. The marked period was chosen for consider-
ation since it represents the most fruitful stage in the development of the press 
of a specific thematic profile, but also because of the significant changes in the 
entire Yugoslav society. These changes, as it was possible to show, influenced 
the complex processes that shaped the press of the time, as well as the attitude 
towards this musical genre and its practitioners. The processes in question in-
clude, first of all: certain internal political movements that consistently modeled 
the cultural policy of the time, within which jazz attempted to obtain a favora-
ble position; integration of the former socialist state into polarized international 
currents that implied the use of jazz as a means of affirming the foreign policy 
orientation of Yugoslav society; and the creation of the operational power of 
artists for self-organization and the acquisition of certain labor and social rights 
within the Association of Jazz Musicians. The association was founded in 1953 
in Belgrade with the aim of advocating for the rights of contemporary musi-
cians, while at the same time initiating the publication of the first newspaper 
Jazz: Journal of Popular and Jazz Music (Jazz. List za pitanja zabavne i džez 
muzike). Under this name, the journal was published from 1953 to 1954, and 
during the publication period from 1957 to 1958 it changed its name to Bulletin 
of the Association of Jazz Musicians (Bilten Udruženja Jazz muzičara). After 
that, in Novi Sad, in 1962, Rhythm – Yugoslav Review of Jazz and Popular Mu-
sic (Ritam – Jugoslovenska revija za džez i zabavnu muziku) began to be publish 
by NIP Dnevnik, and later changed its name to Rhythm – Yugoslav Review of 
Popular Music (Ritam – Jugoslovenska revija za zabavnu muziku), under which 
it continued to be published until it ceased publication in 1965.

Keywords: jazz, press, socialism, Western influences, anthropology

mailto:ljmilosa@f.bg.ac.rs


Ljubica Milosavljević550

Issues in Ethnology and Anthropology, n. s. Vol. 19 Is. 2 (2024)

La presse jazz en Serbie de 1953 à 1965: perspective anthropologique

L’objectif de cet article est de présenter la presse jazz publiée sur le territoire 
de la Serbie au cours des années cinquante et soixante du siècle dernier, comme 
la presse la plus représentative lorsqu’il s’agit du genre musical en question, 
mais aussi en tant qu’une source importante pour l’étude des processus sociaux 
multiples de l’état socialiste de l’époque. Les journaux dont il est question sont: 
Jazz. Journal pour les questions de la musique populaire et jazz lancé par l’As-
sociation des musiciens de jazz en 1953, et qui ensuite changera son nom en 
Bulletin de l’Association des musiciens de jazz sous lequel il va sortir jusqu’en 
1958; et Rythme. Revue yougoslave pour le jazz et la musique populaire qui, 
publiée par NIP Dnevnik de Novi Sad, commence à sortir en 1962, pour être 
éteinte en 1965 sous un autre nom – Rythme. Revue yougoslave pour la musique 
populaire.

La presse jazz sera traitée également comme une source importante pour une 
étude des périodiques yougoslaves d’alors, mais aussi pour analyser l’activité de 
l’Association qui, par l’intermédiaire de la presse, essaie aussi de construire le 
jazz comme une profession intégrée dans le régime socialiste. D’un autre côté, 
à travers le prisme de la musique populaire et de la presse qui lui est consacrée, 
il sera possible de clarifier en plus les influences occidentales qui dans cette 
période devenaient de plus en plus intenses dans la société yougoslave.

Mots clés: jazz, presse, socialisme, influences occidentales, anthropologie
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